

80件女职工劳动争议案立案当日调解结案

本报讯 通讯员盛跃 记者冯伟祥报道 绍兴市越城区袍江法庭一直致力于维护劳动者合法权益。今年1~3月份,该法庭共审结3家纺织企业的102件女职工劳动争议案,其中80件劳动争议案立案当日就调解结案,高效地解决了劳动争议,切实保护了女职工的合法权益。

针对法庭辖区纺织企业女职工较多的现状,对于这类企业发生的劳动争议纠纷,袍江法庭积极整合力量,通过诉前借力当地政府、引导职工推选代理人、开通绿

色通道等便民措施,快速化解矛盾。今年1~3月,袍江法庭共受理浙江中纺新天龙纺织科技有限公司、浙江盛达纺织服装有限公司、绍兴市美楞服饰有限公司等3家企业102件女职工劳动争议案件(标的95万元左右,个案标的最高为55000元),其中80件为追索欠付的劳动报酬,当日立案当日就调解结案;其余22件为劳动者主张劳动合同解除后的经济补偿金,在立案后23日内判决结案,且宣判后各方当事人均未上诉,已全部生效。

记者章慧芬报道 “三期”(孕期、产期、哺乳期)是女性一生最幸福也是最辛苦的时期。国家因此立法保护“三期”女职工的权益,但这些被国家立法“动不得”的权益却常常被动了,特别是孕期权益。最近,浙江省劳动仲裁院副院长吴正,杭州市西湖区劳动人事仲裁院院长傅世男,联合向本报提供3起案件,着重分析了“三期”纠纷产生的原因,并支招女职工该如何依法维权。

因孕被敲“饭碗”仲裁裁决无效

案例一:杭州西湖区一科技公司女员工小刘,2014年3月1日入职,签订了为期2年的劳动合同。2014年8月,小刘在公司组织的体检中发现怀孕,经医生诊断,建议休息一个月,出具了相应的建休证明。随即,小刘向公司提交了书面的请假申请及建休证明。公司经研究,认为小刘入职不满半年没为公司创造利润,怀孕后严重影响后续工作安排,决定不批准她请假,解除双方劳动合同,并出具“解除劳动合同证明书”。小刘不服,向杭州市西湖区仲裁委申请仲裁,要求撤销公司

作出的解除决定。

傅世男分析:根据《劳动法》第四十二条、《女职工劳动保护规定》第四条等都作出了特殊劳动保护规定:女职工在“三期”内,用人单位不得随意与其解除劳动合同,特别是不能以“三期”内影响工作为由提出辞退。

本案中,公司辞退理由完全基于自身的主观意志,并不符合《劳动合同法》规定的可予解除的情形,且事先也未与小刘协商沟通,其单方行为已构成违法解除。依据《劳动合同法》第四十八条“用人单位违反本规定解除或者终止劳动合同,劳动者要求继续履行劳动合同的,用人单位应当继续履行”的规定,仲裁委审理后认为公司存在违法解除劳动合同的情形,小刘的申诉请求,事实和法律依据充分,故裁决撤销“解除劳动合同证明书”,双方继续履行劳动合同。

傅世男说,不少用人单位对“三期”女职工不满,因为她们怀孕后要去医院检查,产假至少3~4个月,哺乳期的工作时间将缩短,工作效率较低。有些单位会想方设法调岗降薪,或者故意制造违

纪情况等,以达到逼迫准妈妈们自己离职或“合法解雇”,逃避支付经济补偿金或赔偿金的目的。其实,用人单位这样做不仅有损公司形象,也给公司带来诉讼牵累,实在得不偿失。

准妈妈维权不能“太任性”

案例二:杭州一公司的王小姐,在她怀孕6个半月时,公司经研究决定与她协商,为她调整工作岗位(非夜班劳动,且相对轻便),但她对此不满,既不请假,也不上班,无任何理由连续旷工近2个月。公司多次书面通知她上班,她依然我行我素。最终,公司以她连续旷工,严重违反公司规章制度为由与她解除了劳动合同。

吴正分析:作为“三期”内的女职工,相关法律法规作出了特殊劳动保护规定,如用人单位不得随意与她解除劳动合同。但上述规定,是指用人单位不得以女职工在“三期”内严重影响工作为由解除劳动合同。本案中,王小姐对公司的合理工作安排拒不接受,擅自单方无故旷工,严重违反了劳动纪律和公司的规章制度,

公司有权与她解除劳动合同;当然,就解除劳动合同的决定,必须要在违纪事实、法律依据、合法程序三个条件同时具备方能作出。即只有在形式上、内容上均合法,此决定才有效。

吴正说,此案告诉我们,法律、法规保护的是遵纪守法的准妈妈们,维权不能太任性,否则触犯了有关法律法规,都将会受到相应的处罚,承担相应的法律责任。

单位不得安排准妈妈加班、夜班

案例三:华小姐系杭州西湖区一公司的办公室文员,2014年1月1日入职,约定合同期限为2014年1月1日至2015年12月31日,月工资2500元。2014年8月华小姐发现怀孕,并将怀孕情况向公司做了通报。9月15日,公司因业务量大增,决定大幅增加她的工作量,并要求她在正常工作时间外上夜班一个月。华小姐认为自己处于孕期,身体状况无法承担夜班的工作,拒绝了公司的夜班安排。公司遂做出处理决定,以“不服从公司工作安排”

为由,扣发她9月份半个月基本工资,并罚款500元。华小姐不服,提起劳动争议仲裁。

傅世男分析:本案中,公司不顾华小姐的身体状况,在正常工作时间以外,强行要求她上夜班加班,且据此扣发基本工资,其行为明显违反《女职工劳动保护规定》的第四条和第七条,应予纠正。最终,仲裁委裁决公司补发华小姐9月份被扣发的工资、返还罚款。

傅世男说,“三期”内女职工权益,相关法律法规有很多特别保护,比如工作强度。很多用人单位随意扣减“三期”女职工的工资,故意增加工作量,加大工作强度等方式,这是漠视人性,变相迫使女职工自行离职,明显违反相关法律法规,不仅抹黑企业形象,对内部管理亦起到了极大的负面影响。

他建议用人单位在管理“三期”女职工上,要把握用工尺度,不能侵害她们的合法权利,同时要注重企业文化建设,给予适当的人性化关怀与照顾,使之对企业产生归属感。

工会帮怀孕女工拿到13800元补偿金

本报讯 通讯员池达华 记者潘仙德报道 日前,台州椒江女工颜某某从企业拿到了13800元经济补偿金。其丈夫打电话给椒江区总工会,十分感谢工会及时的法律援助。

去年12月,椒江安邦公司的一名职工打进椒江区总工会的电话,反映其妻颜某某系浙江一家企业管理发展有限公司台州分公司职工,在该企业工作已经2年了,合同尚未到期,颜某某怀孕4个多月时,公司说效益不好要倒闭,单方面解除了与颜某某的劳动关系,也没有经济补偿,故致电椒江区总工会求助。

经椒江区总工会和颜某某与企业交涉,根据相关规定,也考虑到企业的情况,最后企业拿出了13800元补偿金给颜某某。椒江区总工会信访干部当即在电话里予以法律援

助。根据《女职工劳动保护特别规定》第5条“女职工怀孕期间不能解除劳动合同”之规定,企业与颜某某解除劳动合同是违法的。即使台州的分公司倒闭,上面还有该企业的总公司,故台州分公司或其上级总公司应该对颜某某负经济赔偿责任。

根据《劳动合同法》有关规定,劳动合同尚未到期,颜某某又正在怀孕期间,而企业却违法解除了与颜某某的劳动合同,公司总计须赔偿27092元。

经椒江区总工会和颜某某与企业交涉,根据相关规定,也考虑到企业的情况,最后企业拿出了13800元补偿金给颜某某。



维权人物

一工作,她就变身“女汉子”

冯雪英,是杭州市江干区四季青劳动监察中队的首席监察员。

开朗、率直是冯雪英给人留下的第一印象,不过她一工作起来,按时下流行的话说,她就是一枚“女汉子”。

“女汉子”冯雪英连续5年被评为杭州市监察员标兵,多次被评为江干区政务服务之星、“三八”红旗手。

冯雪英负责的是该区四季青街道辖区内企业用工信息的采集,劳资纠纷预警和协助区劳动监察大队欠薪案件的处理。2007年7月,小冯通

过层层考试,进入街道行政中心工作,一直干着与务工者劳动维权有关的工作。

几年的打磨,她成为现在遇事不慌,沉着冷静,处理纠纷井然有序的“女汉子”,她是出了名的“工作狂”。

辖区内的企业,老板叫啥,经营什么,有多少员工,她都一清二楚,心中“藏”有一本账。队里的男同事都服她。左图中穿制服的冯雪英正在企业检查用工情况。

通讯员唐学基 摄影报道

义乌老板欠款玩失踪 妇女主任维权上法庭

本报讯 通讯员钱俊皓 记者冯伟祥报道 衢州一名妇女主任邹楠2年前组织妇女搞来料加工时,被义乌老板楼某拖欠了一笔加工费,追讨10多次,还欠8000元。近日,邹楠来到衢江法院廿里法庭维权,要求楼某支付所拖欠的来料加工费及相关损失合计10900元。

邹楠系衢江区湖南镇某村的妇女主任,是来料加工的经纪人。为了增加自己和本村妇女的经济收入,2013年1月,她通过有关渠道联系上了义乌老板楼某,楼某在遂昌县北界开办了一家来料加工厂。双方通过协商,楼某将一批剃须安全刀片提供给邹楠加工,并明确了交货期限、加工费的计算等内容。

邹楠拿到这批来料后,组织村里的妇女进行来料加工,经验收后邹楠向各加工妇女支付了加工费。同年3月17日,

义乌老板楼某验收了这批加工好的剃须安全刀片,经结算加工费为13000元。楼某以现在资金周转困难为由,要求宽限到年底付清,并向邹楠出具了13000元的欠条。可年底过后,楼某言而无信,加工费一拖再拖。邹楠曾会同相关加工人员先后9次催促赶到遂昌的加工厂讨薪加工费。到2014年底楼某才支付了5000元加工费,尚有8000元仍然拖欠。

2015年1月邹楠再次赶到遂昌讨欠款时,发现楼某的加工厂已经搬走,去向不明。2月邹楠又赶到义乌市楼某的老家,却发现楼某家里已经人去楼空,打电话给楼某却被语音提示告知此号码不在使用中。

为了追讨来料加工费,邹楠花去了2900多元的交通费用,几乎心力交瘁,万般无奈才上法庭诉讼维权。目前此案正在审理中。

记者孟万成报道 2007年2月10日本报曾重磅推出《女职工踏上艰辛维权路——啊!我的“平等退休权”》的报道,引起社会反响,之后不断有读者向本报投诉,反映其50岁“被退休”的不平遭遇。时过八载,文中当事人的问题可已解决?近况如何?记者近日进行了追踪采访。

财务会计吴莉丽: 官司败诉检方抗诉,达成协议获得补偿

吴莉丽,1955年8月出生,1972年参加工作,1991年上半年调入省化工进出口有限公司,一直担任总部财务管理部会计、出纳工作,有会计技术职称及会计上岗证。1995年企业开始实行全员劳动合同制,公司将她定岗为财务人员,在岗位上兢兢业业工作了15年,2005年9月,50周岁的她,被公司强制退休。

吴莉丽坚决不同意退休,因此她一年多没有工作,连医药费也无处报销。为此,她无奈打上官司。因家中经济困难,丈夫成了她的代理诉讼人,夫妻俩共赴法律维权之路。

官司一、二审均败诉,后来杭州市检察院提出抗诉,法院进行调解,达成不公开协议,吴莉丽获得补偿。尽管吴莉丽对本报当年的仗义执言深为感谢,可对记者再三追问的补偿数额三缄其口,可享受干部退休待遇,可文件

称与单位有保密约定,请予谅解。往事不堪回首,她表示自己一门心思带孙子、服侍生病的丈夫。

工程师寿丽莎: 劳动模范据理力争,圆满退休发挥余热

寿丽莎,1991年5月调入杭州市质量技术监督局余杭分局管理科工作,先后任某中心副所长、副主任(全面负责工作)、党支部书记、局党总支副书记,并拥有工程师技术职称。2006年9月,单位让寿丽莎退休,依据是国发1978(104)号文。她不同意,认为自己是专业技术人员,应按人事部发[2004]63号文件精神,享受干部退休待遇。可人事主管部门则认为,她的身份是工人,必须按工人来办理。

寿丽莎据理力争:“国家人事部、省人事厅出台了有关事业单位实行全员聘用的文件,规定被聘在专业技术管理和岗位连续5年,可享受干部退休待遇。”

当年她颇感不平地对记者说:“由于历史原因没有被保送上学,于

到了下面都被‘附加’了条件,设置了‘门槛’,理由是可结合当地实际而制定政策。”寿丽莎对记者说:“我是1997年杭州市的劳动模范,为当地经济的繁荣流过汗流过血,这些我都不后悔,惟独在这件事情上,让我感到寒心。”

寿丽莎终于守得“云开日出”:单位没让她回家,继续上班。2011年9月,她干满55岁退休。随后被当地一行业协会聘用,现任秘书长。她对记者过去这么多年还能找到她感到惊讶,高兴地通报:“从我以后,单位女职工无论什么人员,统统55岁退休。”

副主任医师胡燕: 获得30余万元补偿,返聘干到60岁拿双薪

在余杭区第一人民医院供职的胡燕是当年报道中4人职称中最高的,是当地唯一一名麻醉副主任医师,还系杭州市麻醉质控中心委员,2007年也“被退休”。

当年她颇感不平地对记者说:“由于历史原因没有被保送上学,于

我不得不顶了父亲的职,经过30年的努力,现在已成为副主任医师,按理身份已非常明了,符合人事部2004(63)文件、省人事厅2004(117)和2005(290)文件规定的‘技术管理人员’身份,谁能想到区里另设当地‘土政策’的威力超越上级新文件!”

为此,她奋起维权,2008年2月诉至法院。此事惊动了区政府。同年8月,在法院协调下,胡燕获得30余万元的经济补偿,并被院方返聘,可以按副高职称规定干到60岁,拿双份工资。

目前,胡燕还有一年半就要离职了,当时的处理结果相对于其他同类情形的姐妹来说是很圆满的,可她却向记者道出了美中不足:“由于当年被办了退休手续,工龄断掉,自己失去了申报正高职称的资格,留下终生遗憾。”

主治医生张莲娣: 5年工资足补公积金,未返聘上班在家带外孙

同为医生的张莲娣任职于余

四巾帼艰辛维权数载 奋力争取平等退休权

宁海供电以考促学为驾驶员拧紧“保险丝”

3月6日,国网浙江宁波供电公司100多名车辆驾驶员参加了新年后的首次“遵法守规”交通安全学习周,通过观看安全教育警示片,聘请警官上课,实行违规案例分析,开展现场操作互动,举办现场操作点评,使驾驶人员的安全意识得到了极大的提升,同时也拧紧了驾驶员守法守规的“保险丝”。3月5日,宁波供电公司迎来了宁波供电公司组织的今年首场交通安全知识考试,针对一些驾

驶员安全意识不强,交通安全知识不牢固,操作技能有强弱的问题,在安监部的督导下,公司车队趁热打铁,在3月6日再次组织了全体驾驶员进行了安全交通知识培训。培训后,交警专家还抽调几名驾驶员在大楼停车场进行行车技驾驶,对操作技术、应变能力、平衡感等当场进行点评,这种理论与实践相结合的教育法,为驾驶员今后的安全行车奠定了扎实的基础。郭珏 徐武军

临安供电:创新成果促管理提升

3月24日,国网临安市供电公司优秀管理创新成果发布会举行,来自各专业部门的21项成果,内容涵盖班组管理、营销服务、运维管理、调控管理、品牌建设等多个领域,充分展现了公司各部门一年来的工作成效和成果创新。发布会上,各项目负责人对各自成果从项目背景、实施效果、管理成效等

收集,共收集各部门优秀成果21项,内容涵盖班组管理、营销服务、运维管理、调控管理、品牌建设等多个领域,充分展现了公司各部门一年来的工作成效和成果创新。发布会上,各项目负责人对各自成果从项目背景、实施效果、管理成效等

几方面进行了充分展示,通过生动形象的发布得到了评委的好评。管理创新工作作为集体智慧的结晶,是各专业对生产管理各项工作的总结提炼,具有良好的示范和推广意义。该公司将继续加强管理创新工作推动,鼓励各专业总结优秀经验,真正服务公司,提升管理效能。董俊波 郭芳

慈溪观海卫供电所十余年情暖老年公寓

近日,来自慈溪市供电公司观海卫供电所、观城供电服务站、附海供电服务站的15名工作人员来到观海卫老年公寓,为居住在公寓里的老人送上米、油、菜蔬等慰问品,并对公寓里的线路和照明设施进行了检修。

工作人员下车之后,3个人一组,明确了分工,扛起梯子、拿上工具包开始了忙碌,一直忙到饭点他们都没有停歇。经过2个多小时的埋头苦干,他们更换了2号楼、3号楼、6号楼里有隐患的老旧线路,新装开关5只,更换日光灯、床头灯20盏,更换灯泡50只,用掉电线65米,基本消除了安全隐患。据悉,慈溪市供电公司观海卫供电所为观海卫老年公寓提供义务服务已有11个年头,每年他们都会定期上门帮助公寓里的老年人和特需群体解决用电方面的难题,让老年人老有所乐、居有所安。潘玉毅 韩定安

浦江供电部署春季安全大检查

进入春季,雨水不断增多,气温变化无常,藤蔓开始生长,对城区低压线路极易构成威胁。为保障线路安全运行,浦江县供电公司特成立了春季用电安全大检查小组。3月19日,检查小组出动对各辖区的配电房落地箱、线路及设备进行巡视,对低洼地带电杆拉线配变门窗逐一登记,做到排除隐患不留死角。着重指出对金狮村拆迁区块安全隐患排查工作,杜绝私接乱拉现象的发生。为保障春季安全大检查的顺利进行,该公司从两方面入手,一方面梳理重要线路的危险点、隐患点,积极组织人员加强巡查。另一方面充分利用智能公变监控设备,组织人员进行全天实时监控,确保春季线路可靠供电。方杭正